100. YIL ORTAOKULU 2019 YILI EYLÜL AYI MESLEKİ ÇALIŞMALARI
GENEL TRAFİK EĞİTİMİ RAPORU

Tarafımca 06.09.2019 Cuma günü saat 09.30-11.30 saatleri arasında 100. Yıl Ortaokulu öğretmenlerine verilen Genel Trafik Eğitimi seminerinde özetle şu konulara değinilmiştir: 
· Trafik, her biri kendi içinde ve kendine ait pek çok dinamiğe sahip olan üç temel sistemden oluşur: çevre, araç ve insan. Bu üç sistem belli bir denge içinde olup, çeşitli faktörler ayrı ayrı ya da bütün olarak bu dengeyi bozabilir. 
· Trafik sistemini oluşturan bu yapılardan herhangi birinde ortaya çıkacak bir aksaklık tüm sistemi olumsuz etkileyebilmektedir. Bu nedenle güvenli ve etkili bir trafik için, trafik sistemim oluşturan faktörlerin ideal koşulları taşıması gerekmektedir
· İnsanlar; yaya. yolcu, sürücü olarak çeşitli şekillerde trafik içinde yer alırlar. Trafik kazalarının büyük çoğunluğunun insan hatası, kusuru ve ihmalinden kaynaklandığı bilinmektedir. Bu durum trafik kazalarının azaltılması, düzenli ve güvenli bir trafik ortamının sağlanması için İnsan faktörünün, yol ve trafik güvenliği konusunda ağırlıklı olarak eğitilmesinin kaçınılmaz bir gereklilik olduğunu göstermektedir.
· [bookmark: _GoBack]İnsanlardan trafik konusunda da yapmalarım beklediğimiz davranışları onlara eğitim yolu ile kazandırabiliriz.
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