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SOYLU BİR DAVRANIŞ
Bu sabah meydana gelen bir olay, Garrone'yi daha iyi tanımama olanak verdi. Birinci sınıftaki bayan öğretmenim, annemi görebilmek için bize kaçta gelebileceğini sormak üzere, beni dışarıda alıkoymuş ve bu yüzden sınıfa biraz geç gelmiştim. Öğretmenimiz de henüz gelmemişti. 
Üç dört çocuk, hani o kızıl saçlı, kolu felçli, annesi sebze satan zavallı Crossi'ye eziyet ediyorlardı. Cetvellerle onu tartaklıyorlar, yüzüne kestane kabukları atıyorlar, sakat kolunun taklidini yaparak çolak, canavar diye alay ediyorlardı. O ise, sıranın bir köşesine sinmiş, benzi solmuş, kendisini rahat bırakmaları için yalvaran gözlerini birinden diğerine dolaştırıyordu. Ama, berikiler işi azıtarak ona daha çok takılıyorlardı. Crossi de hırsından titremeye başladı, öfkeden kıpkırmızı oldu. Bu sırada o iğrenç suratlı Franti, bir sıranın üstüne çıktı ve kolunda bir sepet taşıyormuş gibi yaparak, annesinin oğlunu almak için okul kapısında beklediği zamanki taklidini yaptı. Üstelik Crossi'nin annesi de şimdi hastaydı. Pek çoğu kahkahalarla gülmeye koyuldular.  
Bunun üzerine Crossi kendini kaybetti ve bir mürekkep hokkasını yakaladığı gibi bütün gücüyle onun kafasına fırlattı. Ama, Franti başını eğiverdi ve hokka da bütün hızıyla o sırada içeri giren öğretmenin göğsüne çarptı. Bütün çocuklar yerlerine kaçıştılar, sinerek sustular. Korkmuşlardı, öğretmen, rengi atmış, kürsüye çıktı, öfkeli ve titrek bir sesle sordu: "Bunu kim yaptı?" Kimse yanıt vermedi. Öğretmen sesini daha da yükselterek, bir kez daha bağırdı: "Kim yaptı?" Zavallı Crossi'ye acıyan Garrone ayağa fırladı ve kararlı bir sesle: "Ben yaptım!" dedi. Öğretmen önce ona, sonra şaşkın öğrencilere baktı ve daha sonra da sakin bir sesle: "Sen değilsin!" dedi. Bir süre sonra da: "Suçlu cezalandırılmayacak. Ayağa kalksın!" Crossi ayağa kalktı ve ağlayarak: "Beni tartakladılar, benimle alay ettiler. Ben de kendimi kaybederek fırlattım." dedi. Öğretmen: Otur dedi. Onu kızdıranlar ayağa kalksınlar. Dört öğrenci, başları eğik, ayağa kalktılar. Öğretmen çıkıştı: "Sizlerle çekişmeyen bir arkadaşınıza hakaret ettiniz. Bir talihsizle alay ettiniz, kendini savunamayan birini tartakladınız. Siz, insanlıkla asla bağdaşmayan çok adi ve utanç verici bir davranışta bulundunuz. Hainler!"
[bookmark: _GoBack]Bunları söyledikten sonra kürsüden indi, sıralara yaklaştı, elini, başı eğik duran Garrone'nin çenesine götürdü, onun başını kaldırdı, gözlerinin içine baktı ve ona: "Sen iyi yürekli bir çocuksun." dedi. Garrone, bunu fırsat bilerek, öğretmenin kulağına bir şeyler fısıldadı. Öğretmen, hemen dört suçluya dönerek, sert bir sesle: "Bu kez sizleri bağışlıyorum." dedi.
SORULAR
1. Sınıfta ne olmuştur?
2. Parçada kimler anlatılmaktadır?
3. Çocuklar Crossi ile nasıl dalga geçmişler?
4. Olay, ne zaman yaşanmıştır? 
5. Metindeki olay nerede geçmektedir?
6. Öğretmen çocuklara neden ceza vermemiş?
7. Garrone niçin suçu üstleniyor? Garrone'nin bu davranışını nasıl karşılıyorsunuz?
8. Metinden 5 tane kelime seçerek bu kelimelerin zıt anlamlılarını yazınız.
9. Metinden amaç-sonuç cümlesine örnek olacak bir cümle yazınız.
10. Metinden 5 tane basit yapılı sözcük yazınız.
11. Metinden 5 tane de türemiş yapılı sözcük yazınız.
12. Çocuk Kalbi isimli kitabın yazarı kimdir?
13. Çocuk Kalbi isimli kitapta en beğendiğiniz bölüm hangisidir? Neden?
14. Çocuk Kalbi isimli kitapta hangi bölümü değiştirirsiniz? Neden?
15. Çocuk Kalbi isimli kitap, size nasıl bir mesaj vermektedir?
